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Droite de hauteur .
P . - AVa et D dans pages permanentes des EN
- Pratique - AAH = interpolation linéaire ou tables d'interpolation générales des EN

Opérations pratiques Pour tracer une droite de hauteur sur la carte marine:
L2

Noter heure TU £/ ) —# Ahao, D et AVa" {-’Jj ., Pointauxiliaire
)

/ °
| K
hauteur de I'astre Hi \%—g‘

+

correction des hauteurs :ﬂ Calcul des coordonnées horaires de I'astre Pg
= —JEN

= Astres errants: Astres fixes:

hauteur vrai Hv D interpolé Eour TU d'observation D interpolé four TU d'observation
Ahap + AAH = AHap Ahgp + AAH = AHsp
AHage = AHap - Ge AHsge = AHsp - Ge
Pe = AHage 5i AHage < 180° AHage = AHsGge + AVa

Pe = 360° - AHage Si AHage 2180° Pg = AHage si AHage £180°
/ Pe = 360° - AHaGe Si AHaGe > 180°
Pe, Ge 6t D

@ Calcul des éléments de la droite de hauteur: He et Az
construction Z=Az ou He = Arcsin (sin @e . sin D + cos @& . cos D , cos PE)
Z=360°-Az W— Az = Arctan sin F'E-

tan D . cos ¢e - sin @ . cos Pe

0 rew o arriére ° play O stop o avant

Droite de hauteur )
Fuseaux horaires

- Pratique - .

Numéro [ Lettre I Limites
Exemple de calcul de droite de hauteur du Soleil: [ | 10
v 12 Y I |
Le 27/08 a Tcf = 11h17min 52s, (heure locale bord) 172,5° W l
+11 X
{;ps =31°16,0'S ) 157,5° W
+ 10 w i
E=117°34'W 15w |
$ 9 v
On observe le soleil Hi_Q_= 47°53,2" ’ | 1215w
élévation de I'oeil =17m +8 u e 117°34'W
| ma,
g=-20 e B —
=~ =
Tef =11h17'52s
AHvo = 104°36,9' (pour 19h00) *‘:J“;_'“ Soleil + N° = +8h
+AAH = 4°28,1' (pour 17'52s) " AHvo D m
AHvp = 109°05,0" 00h 179338 N1*1,7
- Ge = 117°34,0' n 19403, 7 N 10°16,8 e
AH—ES‘I"3;0' 0 2097319 N10°160'_| Do = 10°01,1
VGE = R ~ =_ (%00 3
18 §9768 N0 +ADY=-0%00,3"
[1e 1047369 [N1eon1' | D = 10°00,8'
0 119371 N 10°00,2' .
‘ 21 1347373 N 0959 4 - AVa et D dans pages permanentes des EN
12 ‘ 149%37.8" N 09°38,5' - AAH = interpolation linéaire ou tables p
13 [ 16477 N 09°57.6' d'interpolation générales des EN Y—Jj
AD =d (EN) :variation horaire de D ——
4 17979 N09°56,7
Teppass | 12h0lmin 37s n Do




Droite de hauteur
- Pratique

Exemple de calcul de droite de hauteur du Soleil:

AHvg = 351°31,0" astre a I'Est - i - -
. Hawteur Elé-ation ¢ I'eil
Pe = 360° - AHage 5i AHage 2> 180° .

BV g | i | 4m | 6m | &m | 10m :2m|]4m 16m | 18:m
Pe = 360° - 351°31,0' = 008°29" asou | =150 | vz [+ine | v | 4100 | 495 | +90| +85] 42| +78
seoo | <183 | sz [+0,7 [ vog| 4103 | 40| c02] s87]| vep] v2g

Az = Arctan ( sin Pe )
tan D . cos @k - sin @k . cos Pe Deuxiéme correction (bord inférieur)

famiae ) il i joi illet 300t | septembre
Aavil ma m il

Z = Az si AHyge > 180°; astre a I'Est :%TWH"T 02 |02 [ -GU

Zv=012,5°

He = Arcsin (sin @& . sin D + cos @& . cos D . cos Pe) tracé:

HE = 47°55,6" 4 2Zv=012,5°

Hi o =47°53,2'
+E = .20

_— 47°59,0°
Hoy, =47°51,2" - 47°55,6'
+ C1 = +8,0 i= H!g- He i= 3.4
+ C2= -02 11h17min 52s

Hy,, =47°59,0° . o o

Droite de hauteur

i Fuseaux horaires
- Pratique S — I
i oe |
Numéro Lettre l Limites
Exemple de calcul de droite de hauteur d'une étoile: | — | osrsw
s Q
Le 28/08 a Tcf = 18h41min17s, (heure locale bord) ‘ | o525 w
+3 P | |
Qe=34°18N a | s ey |
Gg = 055°26'W ; | onsw
1 N
On observe Antarés H; = 28°02,3' ‘ ) | .| v |
élévation de I'oeil = 21m : ) | o5 E
= . al A |
£=-20 [ | | msE
~ 2 B g
Point vernal ~ -~
=1 v Tef = 18h41'17s
Heure | b + N°=+4h
UT. | AHso TU = 22h41'17s
00h Jisas e
L om 350°48,9°
= e
» | Seer AHso = 306°40,6'
22 306°40,6" +AAH = 10°21,0° _ ] .
23 20,1 AHse = 317°01,6 (321°43,1' - 306°41,6').(22h00 - 22h41°17s)
2 136°45.5° 23h00 - 22h00
Teppass | 01h 37min
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Droite de hauteur

- Pratique
Exemple de calcul de droite de hauteur d'une étoile:
Ascension verse
A

N e Constellation Nom  |Magnitud PO S (Y S () e

ljanv. [mars [mai [juil |[sept. [nov. |déc.

» - . ' . ’ ‘ ' ' .
4 1008 |aLion .......cv.n Régulus 13 207 | 55,2 | 54,9 |55,1 [55,2| 55,2 | 54,9 [54,5
42| 1102 |B Grande Ourse ... Mérak 24 194 | 33,4 | 32,9 33,1 (33,4336 33,3 325
61 15 35 | Couronne boréale | La Perle 23 126 | 20,8 | 20,3 20,0 |19,9] 20,2 [|20,4 20,2
62| 16 29 @ Scorpion . ...... Antards 1,2 112 (40,3 | 39,8 |39,4 139,21/ 39,4 39,6 39,5
63 16 49 a Triangle austral . Atria 19 107 | 52,7 | 51,7 50,7 [50,3 | 50,8 |51.5 |51.3
Déclinaison
A

N it | Constellation | Nom  Magnitud O [P [ (RS ey [

lanv. [mam | mai |juil [{sept. [nov. |déc

» - . v v . . . ’ .

41 10 08 O LiOR «soacecains Régulus 13 N11|582|582 582583583 582580
42| 1102 | Grande Ourse ... Mérak 24 NGS6|23,0 | 23,1 |23,4|23,4(| 23,2 229|227
61 15 38 |a Couronne boréale | La Perle 23 N 26 [ 43,1 | 42,9 |43,0 |43, 43,3(|43,2 |42.9
62| 1620 |a Scorpion ....... Antards 12 S26(256 26,7 |25,7 (2584 | 25,8|(25,7 u,1|
63 16 49 a Triangle sustral . Atrin 19 S65)|01,3]01,2 [01,3]01,6(01.8|01,6|014

Droite de hauteur
- Pratique

Exemple de calcul de droite de hauteur d'une étoile:
AHag = 014°15,0" astre a I'Ouest

Pe = AHage 5i AHage < 180°

Pe = 014°15,0°

Az = Arctan sin Pe
tan D . cos ¢E - sin ¢k . cos Pe

Az = -14,427° or 0° < AHag <180°

=> Az = 180° - 14,427° = 165,5°

Z =360 - Az si AHag < 180°; astre a I'Ouest
Zv = 194,5°

He = Arcsin (sin @g . sin D + cos ¢e . cos D . cos Pg)
He = 27°47,1"
Hi =28°02,3"
+ E= .20
Ho =28°00,3'
+Ci1= -99 i= Hy -He
Hy =27°50,4"

trace:

EnsSwM
H.Baudu

AHsp = 306°40,6'
+ AAH = 10°21,0'
AHsp = 317°01,6"
- Gg = 055°26,0'
AHsg = 261°35,6"
+ AVa = 112°39 4"
AHag = 374°15,0"
soit
AHag = 014°15,0

D = 26°25,8'S

EnsSwm
H.Baudu

18h41min 17s

" Zv = 194,5°

27°50,4°
- 27°47,1"

i= 3,3
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- Pratique

Droite de hauteur

Exemple de calcul de droite de hauteur du Soleil avec le Nautical Aimanac (GB):

Le 27/08 a Tcf = 11h17min 52s, (heure locale bord)

e = 31°16,0'S
£ = 117°34'W

Do = 09°53,0

On observe le soleil H; Potg 47°53,2"

élévation de I'oeil = 17m
£€=-20

+ AD = -0°00,3"

D =09°52,7"

GHA = 104°38,2' (pour 19h00)

+ AGH =

4°28,1' (pour 17'52s)

GHa =109°06,3"

- Ge = 117°34,0

LHA = 351°32,3'

LHa = 351°32,3"

astre a I'Est

Pe = 360°-LHasi LHa >180°
Pe = 360° - 351°32,3' = 008°27,7"

Droite de hauteur

- Pratique

+*

Tcf=11h17'52s
TU = 19h17'52s

AUGUST 26, 27,

° = +8h (117,5°/ 15° = +8)

ut SUN MOON
GHA  Dec G « D d HP
d M e L S » .
2700[179 34.8 K10 09.7 | 166 13.7 150 N 1 535 95 543
01| 194 349 0BA | 180 43.7 151 1330 96 %43
02| 20% 35.1 0791195 228 151 1 349 95 543
03[ 224 35.3 07.0 {209 569 151 249 96 543
04| 239 35.5 06.2 | 224 31.0 150 153 9.6 543
05 254 356 05.3 1239 050 151 05.7 9.6 543
06 269 35.3 W10 04.% | 391151 N 0 561 96 543
07| 254 36.0 035 ab 9.6 54.3
08 299 6.2 02.7 s4.4

09 314 364 , . 013
10{ 329 3.5 00.9
11| 342 367 10 000
359 369 N 9 59.2 |2

<>»00mMZOmME
-
I

1
1
1
0
0
0369 96 54
0
0
o
Q
A

H.Baudu

Exemple de calcul de droite de hauteur du Soleil avec le Nautical AlImanac (GB):
He = Arcsin (sin @e . sin D + cos @& . cos D . cos Pg)
He = 48°03,7"
. - DIP
i=Hy -He 47°59,2
-e- o, v
- 48T Ht. of Cggen Ht. of |Ht. of C oo
i=  -4,5 Eye Eve | Eve
: m n. m '
Az = Arctan sin Pg . i e
(lann.coscpe-sincpe.cosPE L35 543 [ 119 —102
| 115 =104
Az = 114° | 120 =106
| 8
2 = Az si LHa > 180°; astre & I'Est 135e-=10%
Zv = 114°
Hi o =47°532' OCT—MAR. SUN APR—SEPT.
+ & = 20 —
- - App. Lower Upper | App. Lower Upper
Hop =47°51,2 Al Limb Limb | All. Limb Limb
+DIP = .73 TITT T E [ 0 g T T Y
! 406 L s s 43 ak - 150 — 168
App Alt = 47°43,9' 4356 e b [ e e
+LowerLimb = +153 :;3: 154 —16 -:‘fi:‘_,;z_mﬁ
Hyg =47°59,2' P15 -8R | T 4183 — 165 ’ o o
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Droite de hauteur
- Pratique

g H.Baudu 1

Exemple de calcul de droite de hauteur d'étoile avec le Nautical Almanac (GB):
Le 28/08 a Tcf = 18h41min17s, (heure locale bord)

Q= 34°18'N On observe Antarés H; = 28°02,3' Tef = 18h41"17s
Ge = 055°26'W élévation de I'oeil = 21m + N°=+4h (055,5°/15° = +4)
£=-20 TU = 22h41'17s

GHao = 307°02,6' (angle horaire du point vernal = AHso)
+ AGH = 10°21,0' (pour 41'17s) ) STARS
GHa =317°23,6"

- Ge = 055°26,0'

Name SHA Dec

Acamar 315 17.6 S40 14.6

LHA = 261°57,6" Achernar 335 25.9 §57 09.5
A 73 08.8 563 1
+SHA=112°252" (Ascension Verse AVa) Anara 295 121 528 5935
m Aldebaran 290 48.4 N16 32.2
Alioth 166 20.5
T Alkaid 2 58
LHA = 014°22,8" astre a I'Ouest H Al NL'u x;7 bt
‘ u Alnilam 275 456 S
Pe = AHace si AHage < 180° ’; Alphard 217 556
Pe = 014°22,8" E 1 Alphecca 126 10.4 N26 40.3
Y Alpheratz 357 42.3 N29 10.4
Altair 62 07.2 N 8 54.8
Do = - 26°27,7"
Droite dg hauteur| ENSM
- Pratique ]

Exemple de calcul de droite de hauteur d'étoile avec le Nautical Alimanac (GB):

He = Arcsin (sin @ . sin D + cos @e . cos D . cos Pg)

pip
HE = 27°44,4'
Ht, of Coreo Ht. of [H1. of Copra
E‘):‘“ Corr’ E!)c ':‘.w Corr
Az = Arctan sin Pe
tan D . cos e - sin @k . cos Pe
Az = 165,5°
Z = 360 - Az si AHag < 180°; astre a I'Ouest
Zv =194,5°
Hi  =28°02,3"
+ & = .20
Ho =28°00,3'
+DIP = .82
e —————————— STARS AND PLANETS
App Alt =27°52,1'
App Corr® App. Additonal
+corr = -1,8' AlL Al Corr*
Hy =27°50,3' i=Hy, - He 27°50,3' Mg I
© . 27°44.4' =t

i= +59
| L L
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Droite de hauteur
- Pratique

Exemple point droite de hauteur par 3 étoiles avec les tables US Pub n°249:

Le 24 mai 2007 a Tcp = 20h50 et a la position estimée

Rf = 045°; Vf = 12 noeuds

Erreur instrumentale £: +1,5

Elévation de I'oeil = 18m.

1. préparation du point d'étoile: heure de fin de crépuscule

(e =48°00'N
Gg = 005°30'W

page 50min
ligne 0 sec

le 24 mai pour Qe = 48°00'N et Ge = 005°30'W
Teg =20h2200s (interpolation a vue entre (P = 45°N et 50°N)

+G/M5 = 0h22'

TU = 20h44'00s (heure du crépuscule en Ge; on peut prend aussi
I'heure du coucher et rajouter 15min)

AHso = 182°02,3"

+AAH = 12°32,1"

AHsp = 194°34,4'
- Ge = 005°30,0"

AHsg = 189°04,4' =

Droite de hauteur
- Pratique

pour 50min*

LHAy = 189°

* le déplacement horaire du point vernal
est de 15°02,5' /h alors que le

Interpolation de I'angle horaire
du point vernal (page tables
Interpolation générales des En)

Correcticn myenng
b Vanghs horaisa

Salall
Planitos

Poink

vernal

12300

déplacement moyen du soleil est de 15°/h

2. On observe alors les étoiles suivantes:
- Acturus : Tcpi = 20h51min15s; Hii= 54°56,1'
- Régulus : Tepz = 20h53min35s; Hiz= 42°19,4'
-Véga  :Tcps = 20h56mind2s; His= 28°41,4'
Déterminer les coordonnées du point astronomique a Tep = 21h00.

Acturus Tcp1 = 20h51min15s

AHsp = 182°02,3'
+AAH = 12°50,9'
AHsp = 194°53,2"

pour 51min15s avec 15°02,5' / h, (interpolation ou pages EN)

- Gg1 = 005°53,2" avec un Ge tel que AHsc soit un nombre entier

AHsg = 189°00,0" =

LHA y, = 189°

Transport de la 18¢ droite a 21h00: ((08min 45sec) x 12) / 60 = 1,8M

Hi
+ &
Ho
+Cq

12 33,6

= 54°56,1"
= +15
= 54°57,6"
= =-82

_Hv =54°49.4'
LHAy, =189° => Zg; = 136° et He1 = 54°46,0°

ih=

3.4
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Droite de hauteur ENSM
- Pratique e B ]
{
Régulus Tcpz = 20h53min35s Hi =42°194'
AHso = 182°02,3" + €= +15
+AAH= 13°26,0' pour 53min35s avec 15°02,5'/ h Ho =42°20,9'
AHsp = 195°28,3" +C1=  -8,7
- Gez = 005°28,3' avec un Ge tel que AHsc soit un nombre entier Hy =42°12,2'
AHsg = 190°00,0' = LHA ;= 190° LHAy; =190° => Zgp = 234° et Hez = 42°08,0'
2= 42
Transport de la 2°™¢ droite 4 21h00: ((06min25sec) x 12) / 60 = 1,3M
Véga Teps = 20h56mind2s Hi =28°41,4'
AHsg = 182°02,3' +E= 415
+AAH= 14°12,8' pour 56min42s avec 15°02,5'/ h Ho =28°42,9"
AHsp = 196°15,1° +C1 = -9,3
- Ge3 = 005°15,1' avec un Ge tel que AHss soit un nombre entier Hy = 28°33,6'
AHsg = 191°00,0' = LHA ;= 191° LHAy; =191° => Zes = 063° et Hes = 28°46,0°
ia= -124"
Transport de la 3™ droite 4 21h00: ((03min18sec) x 12) / 60 = 0,6M
Droite dllE hauteur ENSM
- Pratique T B
- Sur la latitude de référence on porte les longitudes de chaque droite,
- On porte a partir de ces points les transports de droite,
- On trice respectivement les 3 droites.
1200
/ _ o = °
Rf= 045° / 12nds 2M © = 48°04,0N Rf= 045°/ 12nds Rf=045°/ 12nds
G = 005°35,2’'W
7 Ze3=063°
8 &
i e e Qe = 48°00'N
Ge1 = 005°53,2" Ggs = 005°15,1"
W Ze1 = 136°
Zeo = 234° 4~

D1

Correction de precession et nutation:

P=48°04,0N A la Iatitude 48°N et un LHAy de 180°, la position doit étre corrigée de 2M dans le 120°

G = 005°35,2'W
Qumere 9 9 o
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